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Problemas Ambientais Urbanos

1. Areciclagem no Brasil @ no munoo
PLASTICO PAPEL/PAPELAD LATAS DE AGO VIDRO
[embalagens]

Brasil 17.5% 730% 45,0% 4409 87.0%
Framga 15.0% 45, 0% ML MO 20,0%
Estados Urnidos 13.5% hh, 0% b9 0% 22,0 &9 0%
Espanha 17.0% R2, 7% 45 0% MO MDD

Polénia 7.0% 3B,0% MO 13, 0% 15,0%:
Morusge o N 51,0% 5£2,0% BY. 2% &0, 0%
S (Adaptado de www.abre.org.brif

Os dados da tabela indicam uma posicao de destaque do Brasil nas atividades de reciclagem.
Comparando com 0s outros paises citados, essa posi¢ao esta relacionada com os niveis
brasileiros mais elevados de:

a) coleta seletiva

b) trabalho informal

c) eficiéncia empresarial

d) consciéncia ambiental

2. Em 2006, foi realizada uma conferéncia das Nacdes Unidas em que se discutiu o problema do
lixo eletrénico, também denominado e-waste. Nessa ocasido, destacou-se a necessidade de os
paises em desenvolvimento serem protegidos das doa¢cdes nem sempre bem-intencionadas dos
paises mais ricos. Uma vez descartados ou doados, equipamentos eletrdbnicos chegam a paises
em desenvolvimento com o rétulo de “mercadorias recondicionadas”, mas acabam deteriorando-
se em lixdes, liberando chumbo, cadmio, mercuirio e outros materiais toxicos.

Internet: <gl.globo.com> (com adaptacdes).

A discusséo dos problemas associados ao e-waste leva a conclusao de que:

a) 0s paises que se encontram em processo de industrializagdo necessitam de matérias-
primas recicladas oriundas dos paises mais ricos.

b) o objetivo dos paises ricos, ao enviarem mercadorias recondicionadas para 0s paises em
desenvolvimento, € o de conquistar mercados consumidores para seus produtos.

c) o avanco rapido do desenvolvimento tecnoldgico, que torna os produtos obsoletos em
pouco tempo, é um fator que deve ser considerado em politicas ambientais.

d) o excesso de mercadorias recondicionadas enviadas para o0s paises em desenvolvimento é
armazenado em lixdes apropriados.

e) as mercadorias recondicionadas oriundas de paises ricos melhoram muito o padréo de vida
da populacéo dos paises em desenvolvimento.
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3. O fendbmeno de ilha de calor é o exemplo mais marcante da modificacdo das condic¢des iniciais
do clima pelo processo de urbanizacao, caracterizado pela modificacdo do solo e pelo calor
antropogénico, o qual inclui todas as atividades humanas inerentes a sua vida na cidade.

BARBOSA. R. V. R. Areas verdes e qualidade térmica em ambientes urbanos. Estudo em
microclimas em Macei6. S&o Paulo.EAUSP.2005.

O texto exemplifica uma importante alteracdo socio ambiental, comum aos centros urbanos. A
maximizacdo desse fendbmeno ocorre

a) pela reconstrucao dos leitos originais dos cursos d’agua antes canalizados.

b) pela recomposicdo de &reas verdes nas areas centrais dos centros urbanos.

c) pelo uso de materiais com alta capacidade de reflexdo no topo dos edificios.

d) pelo processo de impermeabilizacdo do solo nas &reas centrais das cidades.

e) pela construcdo de vias expressas e gerenciamento de trafego terrestre.

4. As grandes cidades brasileiras enfrentam grandes problemas socioambientais que afetam a
todos, mas as consequéncias mais graves recaem com maior intensidade sobre as parcelas mais
pobres da populagdo. Com relacéo a esses problemas, assinale a alternativa correta.

a) A impermeabilizacédo do solo, o desmatamento e a ocupacéo de areas de riscos como
fundo de vale e encostas ingremes contribuem para os alagamentos e inundacdes nas
cidades.

b) A producéo do lixo urbano, apesar de problematica, vem sendo reduzida de forma
substancial em virtude da conscientizacéo da populacao sobre os efeitos nocivos do
consumo.

c) As temperaturas atmosféricas nas metropoles tendem a aumentar da periferia para as
regibes centrais das cidades. Esse fenbmeno chama-se inversao térmica e ocorre em
todas as grandes cidades brasileiras.

d) A mobilidade urbana n&o chega a ser um problema no Brasil, uma vez que o governo tem
desenvolvido varios programas para resolvé-lo, a exemplo da implantacdo de metrés nas
grandes metropoles brasileiras.

e) Todas as cidades brasileiras possuem Plano Diretor, o que vem provocando a diminuigéo
dos problemas socioambientais, uma vez que ele obriga o poder executivo a atuar de
acordo com as normas de sustentabilidade.

5. Uma regido industrial langca ao ar gases como o dioxido de enxofre e 6xidos de nitrogénio,
causadores da chuva acida. A figura mostra a dispersao desses gases poluentes.
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Considerando o ciclo da 4gua e a dispersao dos gases, analise as seguintes possibilidades:

I. As aguas de escoamento superficial e de precipitacdo que atingem o manancial poderiam
causar aumento de acidez da agua do manancial e provocar a morte de peixes.

Il. A precipitacéo na regido rural poderia causar aumento de acidez do solo e exigir procedimentos
corretivos, como a calagem.

[ll. A precipitacdo na regido rural, embora acida, ndo afetaria o ecossistema, pois a transpiracao
dos vegetais neutralizaria 0 excesso de acido.

Dessas possibilidades,
a) pode ocorrer apenas a |.
b) pode ocorrer apenas a ll.
c) podem ocorrer tanto a | quanto a Il.
d) podem ocorrer tanto a | quanto a lll.
e) podem ocorrer tanto a Il quanto a lll.
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